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Abstrakt 

Príspevok poskytuje prehľad o možnostiach súčasného využitia moderných 

technológií v rámci terapeuticko-pedagogicky orientovanej biblioterapie. Je 

určený odborníkom a študentom pomáhajúcich profesií, ktorí sa zaujímajú o 

biblioterapiu a predstavivosť ako nástroje na mobilizáciu vnútorných liečivých síl 

človeka na podporu jeho zdravia a pohody. 
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Úvod 

 

Prudký rozvoj informačných technológií otvára nové možnosti aj pre 

liečebnopedagogicky orientovanú biblioterapiu. Aj keď naďalej platí, že 

kľúčovým prvkom terapie zostáva terapeutický vzťah a osobnému kontaktu sa nič 

iné nevyrovná, informačné technológie otvárajú nové možnosti nielen pre vznik 

terapeutického vzťahu, ako aj na realizáciu samotnej terapie.  

 

Pritom treba mať na pamäti, že rovnako ako literárne diela, tak aj moderné  

technológie, sú vždy obrazom ich tvorcu. Aj keď neúplným. Človek, ktorý ich 

tvorí, do nich vkladá sám seba a ako používateľ v nich aj sám seba hľadá. Tieto 

prirodzené procesy (seba)reflexie a projekcie, možno realizovať rôznymi cestami. 

V princípe platí, že ústrednou postavou moderných technológií, rovnako ako aj 

literárnych diel uplatňovaných v rámci biblioterapie naďalej zostáva človek, aj 

keď niekedy v skrytej forme.   

 

Podobne ako literárne dielo, aj informačné technológie sú síce rozšírením 

možností človeka v priestore a čase, ako také ho však nemôžu úplne nahradiť. Je 

to človek, ktorý prostredníctvom literárnych diel aj moderných komunikačných 

technológií, ďalej v podobe obrazov prenáša svoje myšlienky, idey, city,... a tieto 

sú zároveň  jednými zo spôsobov jeho transcendencie a transformácie. A takto na 

ne treba aj v rámci liečebonopedagogicky orientovanej biblioterapie, ktorá sa 

zaoberá terapeutickými, ale aj výchovnými, vývinovými, preventívnymi 

a poradenskými cieľmi, pozerať. Ako na potenciál, ktorý je v rukách človeka, a je 

na človeku, akým spôsobom s ním naloží. Pri súčasnom rešpektovaní 

prirodzených zákonitostí prírodného sveta aj pri uplatňovaní informačných 

technológií môžu z toho napokon profitovať všetci – pacienti či klienti, študenti, 

ako aj terapeuti a v konečnom dôsledku celý systém zdravotnej starostlivosti.  
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Telemedicína a biblioterapia 

 

Počas obdobia celospoločenských opatrení na ochranu pred ochorením Covid-19, 

ktoré znamenali aj významné obmedzenia sociálneho kontaktu, nastal prudký 

rozvoj telemedicíny. Výhody a nevýhody telemedicíny, ktoré sú v súčasnosti už 

všeobecne dobre známe, sa týkajú aj individuálne alebo skupinovo vedenej 

biblioterapie. Medzi jej výhody môžeme zaradiť napríklad on-line konzultácie, 

ktoré môžu byť veľmi nápomocné pre ľudí so sociálnou fóbiou alebo s 

obmedzením pohybu. Telemedicína tiež znižuje vzdialenosť medzi miestom 

bydliska osoby/klienta a pracoviskom zdravotníckeho pracovníka, skracuje čas 

potrebný na cestovanie, prípadné čakacie doby a napríklad aj potrebu 

poradovníkov v prípade nedostatku odborníkov. 

V odporúčaných diagnostických a terapeutických postupoch s nižšou mierou 

intenzity terapeutického kontaktu, prijatých pre oblasť duševného zdravia na 

Slovensku, [1] sa napríklad konštatuje, že digitálne psychologické intervencie 

odstraňujú faktor tzv. sociálnej stigmy spojenej s vyhľadávaním pomoci pri 

psychických problémoch výhradne prostredníctvom služieb tradičného face-to-

face kontaktu. Digitálne psychologické intervencie zabezpečujú všeobecnú 

dostupnosť, flexibilitu liečebného postupu, výrazne skrátený čas na začiatok 

liečby a výrazne znížené náklady spojené s cestovaním do miesta liečby. 

Polák, a kol. [1] s odkazom zahraničných autorov Andersson & Titov, 2014; 

Cuijpers, van Straten, & Andersson, 2008 a Lin et al., 2018 odporúčajú pri 

nedostatočne podchytených populáciách obyvateľov trpiacich duševnými 

poruchami zabrániť nástupu klinických epizód v oblasti duševného zdravia 

zlepšením prístupu k digitalizovaným terapeutickým edukačným 

programom. Tým by sa mali v konečnom dôsledku zmenšiť rozdiely v prístupe 

k odbornej podpore, čo platí napríklad najmä pre populácie žijúce v oblastiach 

mimo mesta.  

Uvedené otvára možnosti nielen pre rozvoj on-line vedenej individuálnej 

a skupinovej biblioterapie, kombinovaných foriem, ale aj hromadnej 

biblioterapie. Hromadná biblioterapia bola predtým skôr zriedkavá [2, 3], pretože 

vyžadovala spoluprácu masovokomunikačných prostriedkov, ktorými v minulosti 

boli hlavne rozhlas a televízia, ale možnosti, ktoré priniesli nové technológie 

dostupné hlavne vďaka internetu, môžu dnes biblioterapeutické sedenia 

(individuálne, skupinové, ale aj hromadné) priblížiť širšiemu okruhu ľudí - viac 

ako kedykoľvek predtým.   

Na druhej strane to znamená aj zvyšujúce sa nároky na technické schopnosti a 

kompetencie účastníkov na oboch stranách (pacient/terapeut) a zvyšujúce sa 
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nároky na kvalitu ich komunikácie s chýbajúcimi alebo obmedzenými 

informáciami o niektorých dôležitých súčastiach ľudskej reči, ktoré sú bežne 

dostupné v 3D fyzickej komunikácii v osobnom priestore, ako je napríklad postoj, 

gestikulácia, výraz tváre, atď.. 

Profesionálna práca v online priestore v 2D verzii namiesto 3D môže klásť 

zvýšené nároky na predchádzajúce skúsenosti odborníka z bežnej osobnej face-

to-face komunikácie. Dôležité informácie, ktoré by inak v osobnej komunikácii 

jednoducho “uvidel”, môžu byť pri tomto spôsobe 2D komunikácie niekdy 

postrehnuté len pri vysoko rozvinutej všímavosti terapeuta. Zároveň by to však 

mohlo  znamenať, že klient/osoba sa niekedy môže cítiť slobodnejšie, keď by 

mala hovoriť o svojich problémoch a potrebuje anonymitu. Znamená to tiež 

výrazne obmedzené možnosti relevantnej diagnostiky. A v neposlednom rade to 

tiež znamená vyššie nároky na ochranu osôb a osobných údajov v online priestore. 

 

Počítačom vytvorená literatúra 

 

Keď sa pokúsime pozrieť na niektoré ďalšie výhody biblioterapie s vedomím, že 

biblioterapia znamená vytváranie liečivých obrazov, pocitov a zážitkov 

najmä pomocou umeleckých slov a viet krásnej literatúry, a za predpokladu, 

že technické možnosti oboch strán - pacienta aj odborníka - sú pokročilé, môžeme 

napríklad uvažovať o možnosti generovanej literatúry [4].  

Napríklad v oblasti tvorivého písania je možné písať básne, texty, piesne alebo 

životné príbehy atď. nielen ručne alebo v programe Word, ale pomocou slov a 

viet generovaných umelou inteligenciou (AI).  

Podobné možnosti pre umelcov dnes vidíme nielen v literatúre, kde sa využívajú 

veľké jazykové databázy alebo veľké databázy obsahu literárnych diel, ale aj 

v hudbe a vo výtvarnom umení - v tzv. digitálnom umení. V tomto procese človek 

rozpozná vo vygenerovaných slovách a vetách „umelecký význam“ a vytvorí 

konečný obsah básne/textu/piesne atď. 

Ako vidíme na príklade víťaza súťaže Colorado Art Competition 2022 Jasona 

Alliena, svoj víťazný obraz The Theatre D'opera Spatial vytvoril pomocou slov 

zadaných do počítačového programu, ktoré ďalej pretransformoval pomocou 

grafických programov... a pravdou je, že za konečným zobrazením diela veľa 

vlastných hodín práce samotného umelca [5].  

 

Hlavným rozdielom medzi človekom a strojom  stále zostáva kreativita ako 

schopnosť vytvárať originálne a jedinečné produkty, vrátane schopnosti 

vytvárať vlastný život.  
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Posilnenie tvorivosti ako neoddeliteľná súčasť biblioterapie 

 

V najnovšom výskume, keď vedci merali vplyv umelej inteligencie na základné 

ľudské správanie - schopnosť byť kreatívny, zistili [6], že u ľudí s nízkym 

indexom kreativity alebo blokmi na začiatku písania pomohla umelá 

inteligencia zlepšiť nápady, texty a podporila začiatok písania, ale v porovnaní s 

textami iných autorov, ktorí tiež používali umelú inteligenciu, sa prejavila 

menšia variabilita, originalita a jedinečnosť – autori sa „viac podobali iným“. 

Na druhej strane, pre ľudí s vysokým indexom tvorivosti nemalo používanie AI 

žiadny prínos. Nezvýšilo kvalitu ich textov = texty boli podobne zaujímavé, 

podobne originálne a využiteľné bez ohľadu na to, či AI použili alebo nie. 

Rovnako je to aj v biblioterapii. Umelá inteligencia, virtuálna realita (VR) a iné 

podobné nástroje/programy môžu pomôcť prekonať bloky a podporiť tvorbu 

nových nápadov v prípade nízkej kreativity, môžu pomôcť ukázať možnosti 

riešenia situácií, sú dobré na prípadný tréning - simulácie situácií 

pozitívnejším/príjemnejším spôsobom. 

NÁSLEDNE sú však potrebné ďalšie kroky/činnosti, kde je osoba 

podporovaná/vedená terapeutom k činnosti 1. výberom 

najpríjemnejšej/najosobnejšej verzie - veľmi individuálnej a jedinečnej len pre 

daného jednotlivca alebo skupinu, 2. riadené prepojenie a prenos tejto novej 

skúsenosti/nových poznatkov do reálneho života/správania, 3. opakovanie, 

posilňovanie a fixácia = vytváranie a udržiavanie nových návykov pre samostatné 

zdravie a pohodu a spolužitie s ostatnými. Ako uvádza Mitašíková [7]  

pozorovanie klienta spolu so zaznamenávaním a analýzou pozorovaného je v 

liečebnej pedagogike kľúčovým nástrojom procesuálnej diagnostiky.  

Je to možné s modernými technológiami, ale nie je to nemožné aj bez nich, 

najmä vtedy, ak chceme vďaka biblioterapeutickému a pedagogickému programu 

podporiť SEBAUVEDOMENIE, EMOCIONÁLNU INTELIGENCIU, 

EMPATIU, POCITY, VZŤAHY, ODOLNOSŤ, SPOLUPRÁCU, atď. 

Ako je to už v biblioterapii bežné, môžeme využívať nielen tlačené knihy, ale aj 

elektronické (e-knihy) a audioknihy alebo vytvárať zvukové nahrávky 

vlastného hlasu na výber a tvorbu najpríjemnejšej/najkrajšej osobnej verzie 

života, napríklad prostredníctvom  „písania životného scenára“ [8], a na 

opakovanie, zdokonaľovanie a udržiavanie = vytváranie a udržiavanie nových 

návykov.  

Je tiež možné vytvárať elektronické komiksy, blogy, elektronické osobné, rodinné 

alebo komunitné bulletiny, webové stránky, písomné/audio/video elektronické 

čitateľské alebo terapeutické denníky [9], elektronickú/audio/video terapeutickú 



5 

korešpodnenciu [10], virtuálne výstavy, výstavy kníh, virtuálne literárne súťaže, 

atď.  

Skúsenosti s AI a VR môžu byť pri profesionálnom vedení biblioterapie použité 

ako inšpirácia pre pozitívne prerámcovanie vlastnej životnej situácie a vytvorenie 

ozdravného životného plánu. Avatari z počítačových hier alebo 3D modely, môžu 

byť v biblioterapii podobne ako hrdinovia z literárnych diel alebo filmov 

(movietherapy, cinematherapy) pozvaní, aby osobe umožnili aktívne narábanie s 

možnými životnými obsahmi a virtuálny tréning  situácií na prípravu kompetencií 

pre reálny život a ich prežívanie vo fyzickej realite [11]. 

Záver 

 

V našom článku sme poukázali, že hoci moderné technológie otvárajú nové 

možnosti aj pre ďalší rozvoj biblioterapie, človek zostáva kľúčovým prvkom tohto 

procesu aj v technologicky sa meniacich podmienkach. V budúcnosti by mohli 

byť zaujímavé nové témy výskumu, napríklad ako sa mení fungovanie ľudského 

tela a mozgu využívaním týchto moderných technológií ako nástroja modernej 

biblioterapie a čo môžeme urobiť pre zlepšenie zdravého života a pohody. 

Najdôležitejšie je však teraz aj v budúcnosti stále udržiavať podporný osobný 

kontakt, vzťahy a dôveru počas terapie.  

Podobne dôležitý je aj zdieľaný obsah. Mal by byť úprimne láskavý - k sebe aj 

k druhým. V prípade zdieľania úspechov terapie elektronicky, by sa malo zdieľať 

hlavne to, čo je potenciálne podporné pre zdravie, šťastie, radosť 

ostatných/čitateľov [12]. Dnes možno dokonca dôležitejšie ako kedykoľvek 

predtým.  

Ako povedala Sandra Epstein [13], homo technologicus ako človek v úzkom 

spojení s technológiami môže zostať zdravý a odolný len vďaka vedomému 

holistickému systémovému telu, ktoré je vyvážene integrované do prírody 

a súasne do kybernetického sveta, s rešpektom a zodpovednosťou za vlastný 

život aj dobré bytie ostatných. 
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